

● 家长里短

怕逛街的男人

男人可能是天生怕逛街。我就是属于极不愿去逛街购物的那一类，不到袜子穿出新窟窿，绝不会上商店买新袜子；肚子不饿，决不会想买面包充饥。若要去买，也是“目标明确，直奔目标，不挑不捡，交钱就走”的人，决不会左挑右比，上试下量，啰里啰嗦，颇有男子汉气概。

结婚后，麻烦就来了。其他的都好说，“天不怕，地不怕，就怕陪妻逛商厦”成了我的一大思想包袱。为了改变我这“毛病”，我也尝试着努力改变自己，尽力陪妻逛街。可那种难受劲儿，真没法形容，好像上刑场一般，浑身不自在。购物的时候，妻子每次征求我的意见时，我的反馈常是“可以”、“你定吧”、“我不知道”，毫无一丝可供参考的价值，惹得妻子兴致大减。

最要命的是妻子放权，让我独自去市场买菜。我“三下五除二”，在十几分钟内，就可把妻子列出需她一个多小时才能采购完毕的菜单“统统搞定”。我还自以为得意呢，结果却是一顿“表扬”：“同志哥哟，你买的是最优秀的市场剩余品种哇！”

虽然我是“屡战屡败”，但我还是从“屡败屡战”中逐渐得到些真谛和窍门，还掌握了几道烧菜的技艺。于是，每当需要我陪同“出征”时，我都会大度地以“我留守在家，积极认真地备餐，为你们胜利返营洗尘”为由，堂而皇之地从“桎梏”中自我解救出来，不亦乐乎。

看来，世上没有什么救世主，只有我们自己救自己啊！

(宜阳县东方学校 李志辉)

本期话题：
我要这样过新年举办一次
家庭舞会

几天前外甥来我家，寒暄中得知，他们一家三口已在洛浦公园附近购置了一套三居室的新房，宽敞明亮，非常气派。他们盛情邀请我们新春之际到他家小聚，庆祝乔迁之禧。

想想我们这个几十口子的大家庭一年之中也难得相聚一次，我便随口提议：“不妨今年春节就在你的新居举办个家庭舞会吧！”外甥听了甚是高兴，连说创意不错。

细细想来，每年的亲友相聚，除了大吃大喝之外，别无新意，有心想在酒店搞个联欢会娱乐一下，总感觉环境太吵闹；在露天的公共场所放声高歌又觉得过于显摆。因此我想，在今年的迎新家庭舞会上，我们全家一定会在温馨浪漫的氛围中度过一个美好的新年。

(涧西区 杨友德)

陪伴家人
过新年

哎，谁让俺选择了营销这一行呢！一年365天竟有三分之二的时间在异乡奔波！剩余三分之一的时间除去正常上班和应酬，真正陪伴家人的日子就屈指可数了。

今年过年，俺已下定决心：把时间留给家人！遇到确实推辞不开的聚会，俺要带着妻女齐上阵。

首先，俺要陪着女儿贴对联、放鞭炮，让她自由选择她喜欢的地方玩个天翻地覆，带着小丫头痛痛快快地去吃几顿肯德基或麦当劳，然后静下心来辅导她做寒假作业，补偿一下平日欠女儿太多的关爱；其次，俺要走进厨房围上围裙做饭刷碗，让妻子也轻松轻松，再陪着妻子逛逛商场，为工作出色且家务繁重的贤妻解解压；俺还要依偎在年迈的母亲身边，认真倾听她的“唠叨”，用心和母亲共同品味乡下那些“陈芝麻烂谷子”。

好了，这个年俺不给自己安排过多的“工作”了。俺把欢乐送给家人的同时，还要忙里偷闲看看书，“充充电”，为来年更好地服务客户做好充足准备。

(LYC公司销售处 杜福轩)

本版制图：阿幽薇

● 家有儿女

做你的丈夫

晚上，和儿子出去散步。他一手扶着我的肩膀，踮着两只脚尖走路。我说：“踮着脚干吗？天黑，小心崴了脚！”

儿子微笑着对我说：“妈妈，你看我快和你一般高了。这样别人会以为我是你的丈夫呢！”

我被他的话语逗得哈哈大笑起来，低头问他：“丈夫是什么意思啊？”他一脸的不屑：“老妈，你也太小看人了，你以为我什么都不不知道啊。丈夫就是老公，这会儿我想做你的老公，保护你！”

说着，他就把我拉到道路的里侧，而他自己却走到道路的外侧。我像一个听话的孩子乖乖地任他摆布。他模仿我的口气，语重心长地说：“你视力不好，走在里边，外面车多不安全！”

他的温暖的肥嘟嘟的小手使劲地握着我的大手，我俩行走在萧瑟的寒风里，心里却暖融融的。

有这么一个可爱的人儿陪着，一路欢声笑语！

(吉利区粮食局 张丽萍)



● 市井百态

爸爸我想你

我在劳教所基层大队工作，一天，值班时发现一名学员情绪低落，无精打采。我把他叫到办公室询问情况，他含着眼泪默默地把一幅画递给了我。

这幅画上，蜗牛爸爸和妈妈带着蜗牛宝宝在阳光下开心地玩耍，画面的下方有一行歪歪扭扭的字“爸爸我想你”。

这个学员曾因敲诈勒索被判刑3年，那时女儿才4个月大，妻子一个人含辛茹苦拉扯着

孩子。孩子3岁多，武某刑满释放才又一次见到自己的宝贝女儿。可是，他没有珍惜这美好时光，没有多久，又因盗窃被劳动教养一年，再一次身陷囹圄。女儿天天吵着要见爸爸，看到别人家的孩子有爸爸妈妈陪着，羡慕得不得了，画了这幅画，让爸爸快点回家。

故事很简单，我的心里却酸酸的，我被孩子感动着，被孩子的简单的渴望感动着。我也有一个可爱的女儿，我深深地知道孩子对父母的眷恋与依赖，深深地体会到父母与孩子在一起共享天伦之乐时的幸福与美好。

我有一个美丽的愿望，那就是希望这个世界不再有犯罪，不再有妻离子散；希望所有的孩子都在父母的呵护下健康快乐地成长，让孩子的童年充满欢声笑语。(洛阳市黄河桥劳教所 杨连彬)

● 流光碎影

吃糖

昨晚去逛超市，转悠了将近一个小时，最后只买了一小包瑞士糖。朋友笑着说：“这么大的人了，还像个小孩子似的，那么爱吃糖！”他哪里知道，我不是爱吃糖，是爱买糖而已。

我老家在农村，小时候，家里穷，几乎没有吃过糖。一般都是逢年过节走亲戚，父母才去买一些散装的白糖或者红糖，再用纸包起来，算作是一份礼品。

包糖的时候，我和弟弟就眼巴巴地站在桌边，目不转睛地盯着那白花花或红褐色的糖，母亲就抓一些放在我们手心里，我们高兴极了，舍不得一口吞下去，就用舌头一点一点舔着吃。

小时候，还有一种机会可以吃到糖，就是打针的时候。每到打针的时候，我总是第一个冲过去，因为打完针每个人可以领一颗糖豆。我把它含在嘴里，舍不得嚼，一直等到它慢慢融化，还在回味它的甘甜，哪里还顾得上考虑打针的疼痛！

如今，吃糖已经是很平常的事了，超市里各种各样的糖果琳琅满目。软糖、奶糖、水果糖、夹心糖……各种各样的糖果包装精美，单那华丽的糖纸就令人眼花缭乱。

现在，我对糖仍然情有独钟，

剥开一颗糖，放在嘴里，慢慢地含着，让那甜甜的味道通过味蕾传遍全身，那味道竟然夹杂着童年的感觉。(涧西区 高菊)



● 闲言碎语

母亲的蒜

每年母亲都会亲手种很多大蒜，分给我们兄妹几个，今年也不例外。

岁月在不经意间悄然而逝，经历秋冬的考验，大蒜也由原来的丰满饱满逐渐地失去水分，进而生出许多的小芽来。

我于是萌生了放弃这些干瘪的大蒜的念头。当我清理这些蒜准备扔出去的时候，忽然想起了母亲那略显佝偻的背，那花白的头发和妈妈的絮叨：“我在家闲着没事种点蒜，你们兄妹一人拿点儿，省得花钱买。”最终，我还是把蒜留下了。

我找来两个不用的盘子，把生了芽的蒜头码在盘子里，淋上水，放在桌上。没过几日桌上便葱葱绿绿的，一派生机盎然，为我的小家增添了不少春的气息和爱的味道。

今早起来，那片繁盛的葱绿竟让7岁的女儿发出感慨：哇塞，真漂亮！女儿的话，不由让我想到了朋友琴。琴的婚姻出现了问题，整天愁眉不展。光说离婚就说了几年，可最终也没有离。我知道，他们彼此之间有太多的不舍，可无情的岁月让他们的爱情风化，让他们的爱失去了色彩。于是赶紧给琴打了电话，告诉她大蒜的故事，建议她能换个角度换个态度看待爱情，给爱合适的温度合适的水分，希望换个方式对待爱情，能让爱更灿烂更持久。

很多时候，我们换个角度可能会得到意想不到的结局。

(伊川高中 武巧霞)

● 五味人生

那双清澈如水的
眼睛

昨天，气温骤降，还刮着风，我坐在办公室里都感觉好冷。下午6点，天已经黑了，同事们都已经走了，我也下楼准备回家。

“卖橘子喽，橘子便宜了。”我刚一下楼，响亮的叫卖声便传入耳中。沿着叫卖声寻去，我看见在办公室的楼下，停着一辆农用拖拉机，车上装着一筐筐的橘子，在车旁站着叫卖的是一位和我年龄相仿的男人。

从旁边经过时，我禁不住往那车上望。一位怀抱着孩子的少妇蜷缩在车厢的角落里，一条破旧的毛毯裹在她们身上。那孩子也不过两三岁，稚嫩的小脸上一双清澈如水的眼睛，很是讨人喜欢。一阵大风吹过，树上早已干枯的柳叶被风儿卷着在空中飞舞。少妇急忙用自己的大衣将孩子紧紧地搂在怀中。

如果不是为生活所迫，有哪位父母愿意让自己年幼的孩子风餐露宿？我们常说生意人斤斤计较太精明，可是，我们是否知道他们起早贪黑风餐露宿的艰辛？

我想，生活在这个世界上每一个人都不容易。

(宜阳县 魏俊卿)

● 童言童趣

外婆也上班

女儿叫米乐，快2岁了，最近语言能力发展很快，常常说些有趣的话，逗得全家开心得不行。

我刚上班时，把米乐送到外婆家，每周回去看她一次。每次分别米乐都要哭，我只好告诉她，妈妈上班挣钱，买肉给米乐吃。几次之后，米乐居然不哭了。

外婆告诉我，别人问米乐：“米乐爸爸呢？”“爸爸上班了。”“上班干什么？”“挣钱，买肉给米乐吃。”“米乐妈妈呢？”“上班了。”“上班干什么？”“挣钱，买肉给米乐吃。”“米乐外婆上班没？”“也上班了。”“上班干什么？”“上班带米乐！”

(瀍河回族区大庆路 黑发麦琪)